## 长江源村:村美民富好生活

走进格尔木市唐古拉山镇长江源村,干净整洁的村道两侧绿树葱郁,白色的太阳能路灯,鲜艳的五星红旗格外醒目,村子中央宽阔的广场上,小孩玩耍嬉闹,老人健身聊天,欢声笑语不断,一派祥和安乐、幸福宜居的乡村景象。

牢记殷殷嘱托,长江源村人将习 近平总书记的深情厚爱化作乡村振兴 路上催人奋进的号角,鼓足干劲,创造 出更加美好的生活。

长江源村是一个生态移民村,这些年,村子一年一个模样,每天都有新变化。村里大力发展集体经济,走出一条"生态+文化+旅游+产业"的发展路子,2023年底村集体经济收益超百万元。

村民日子越过越好!村里基础设施完备,孩子在家门口就可以上学,老人在家门口就能就医……

## 发展的路子找准了

村民富不富,关键看支部;村子强不强,要看领头羊。

近年来,通过换届选举,长江源村新一届"两委"班子结构得到进一步优化,一些有经济头脑、思维活跃、敢闯敢干的年轻人充实了村"两委",为长江源村发展注入了新鲜血液,带来了可喜变化。从外地打工回村的扎西达娃在党员群众的一致赞成中,被选为村党支部"领头羊"。

"经过一次次考察论证,结合长江源村资源禀赋和优势,我们明确走'生态+文化+旅游+产业'的发展新路子, 壮大村集体经济,让村民们增收致富。"长江源村党支部书记扎西达娃介

"2023年9月,长江源藏家民俗传 承基地暨'蕃巴仓'长江源藏文化演绎 餐吧正式开业。这是我们村发展乡村 旅游产业、提高人民生活品质的重要



一环,不仅推动了'生态+文化+旅游+产业'深度融合发展,还初步构建起了'乡村旅游+生态观光'于一体的'全产业链'旅游发展布局,有效增加了村集体和村民收入。"扎西达娃自豪地说。

长江源村物流仓储项目建设起来,"长江牧歌"野奢帐篷营地、"长江1号"越野赛车场、大型停车场等项目陆续建成投运……

同时,长江源村还充分利用已取得的"唐古拉藏羊""唐古拉牦牛"国家地理标志产品,建成生态绿色牛羊肉加工销售基地,并以此为依托,形成牛羊肉产品从货源、加工到销售的产业链,进一步发展壮大了村集体经济。

前不久,长江源村岗巴布"指尖技艺"特色劳务品牌成功入选青海省级劳务品牌,该劳务品牌是一家集民族非遗技艺培训、生产、销售于一体的乡村合作社,主要生产制作藏毯、藏靴、手工雕刻等,为灵活就业女性群体提供了就业岗位。

路子找准了,乡村振兴的步子迈 得更稳了。

2023年,长江源村集体经济收益 突破百万元大关,村民人均可支配收 入达到3.67万元,实现了村集体经济和 村民收入的"双增收"。

## 村民吃上了"生态饭"

绿水青山就是金山银山,生活随 之改善,长江源村实现了蝶变。

为了营造整洁干净的村容环境, 长江源村制定了村规民约,每周六定 期进行"大扫除",实现了垃圾日产日 清,逐步形成了环境卫生整治制度化、 习惯化,使卫生治理由突击清理向日 常规范转变。

近年来,长江源村实施了生态环境整治项目、环卫设施采购项目、国省道交通(铁路)沿线及旅游景区和周边环境综合整治项目,为村民们营造了良好的居住环境。

同时,长江源村还加大森林、湿地、野生动植物保护力度,聘任草原生态管护员197人、湿地管护员33名,共

同守护着501万亩禁牧草场。从"靠山吃山"到吃上了"生态饭"。昔日的牧民放下了手中的牧鞭,成为了草原生态的守护者;昔日荒凉的长江源头,如今已是水草丰茂、生机盎然。藏野驴、野牦牛、藏羚羊、雪豹等野生动物频频出现,为这片土地增添了无限生机。

## 日子越过越红火

长江源村,村民的日子越过越红火!

走在长江源村,朗朗读书声让这个整洁安静的移民村充满安宁祥和的氛围。原来,格尔木市长江源民族学校就在村委会对面。这所九年义务制学校,解决了长江源搬迁牧民孩子读书的后顾之忧。

"家里换上了新电器,通上了天然 气,2018年我还当上了生态管护员,收 入不断提高,日子一天比一天好。"村 民扎西才仁说。

实现农村牧区新型合作医疗参合率 100%, 养老保险参保率达 100%; 建设农贸市场、文化长廊、村史馆、敬老院, 改造天然气管网、给水管网, 实施路灯亮化……通过一系列惠民项目的落实, 长江源村各项基本公共服务设施一应俱全, 村民生活质量有了极大提升。

"现在我们村是中国少数民族特色村寨,村里的基础设施都是配备完善的。同时,还会对牧民群众开展农牧业新技术、藏餐等内容的劳动技能培训。如今村民们实现就业、自主创业的越来越多,生活也过得有声有色。"扎西达娃说道。

如今的长江源村承载着习近平总书记的殷切嘱托,焕发出新的活力,村民们的幸福生活如同长江之水一样源源不断,推动乡村振兴事业不断向前发展。(实习记者李静)

转载自《西宁晚报》

